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1 Namų darbai nr. 11
1 Uždavinys

2 Uždavinys Tarkime, kad teigiamų realiųjų skaičių seka (rn) konverguoja į skaičių
r ir r 6= 0. Įrodyti, kad egzistuoja toks N ≥ m, kad |rn| ≥ |r|/2 kiekvienam n ≥ N .

Sprendimas. Kadangi seka (rn) konverguoja į r, tai ∀ε > 0, ∃N :

|rn − r| < ε, ∀n ≥ N

Tegu ε = |r|/2, tada egzistuoja toks N , kad

|rn − r| < |r|/2, ∀n ≥ N. (1)

Visiems realiesiems skaičiams a, b galioja nelygybė

||a| − |b|| ≤ |a− b|

Paėmę a = r, b = r − rn, visiems n ≥ N (čia N iš (1)) gauname

|rn| = |r − (r − rn)| ≥ ||r| − |r − rn||
= |r| − |r − rn| (2)
> |r| − |r|/2 = |r|/2.

Lygybė (2) išplaukia iš nelygybės (1), dėl to, kad |r| > |r|/2 > |r − rn|. �

3 Uždavinys Tarkime, kad teigiamų realiųjų skaičių seka (rn) konverguoja į teigia-
mą skaičių r. Įrodyti, kad seka (√rn) konverguoja į

√
r.

Sprendimas. Turime

|
√
rn −

√
r| = |rn − r|√

rn +
√
r
≤ |rn − r|√

r
(3)

Kadangi lim rn = r, tai ∀ε > 0, ∃N :

|rn − r| < ε, ∀n ≥ N.

Taigi iš (3) gauname, kad

|
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r| < ε/

√
r, ∀n ≥ N.
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4 Uždavinys

5 Uždavinys

6 Uždavinys

7 Uždavinys

8 Uždavinys

1



2 Namų darbai nr. 12
1 Uždavinys

2 Uždavinys

2


